

1957年10月1日创刊



珠中江新闻

2021年11月 10 星期三 < 辛丑年十月初六 >

A13

珠海前山河流域综合整治新项目将于今年年内开工

主城区内涝风险将明显降低

文/图 羊城晚报记者 郑达 朱嘉乐

前山河是珠海的“母亲河”，前山河流域的综合治理工作一直是市民关心的问题。11月9日，记者从珠海市前山河流域综合整治工作情况新闻发布会上获悉，目前，前山河流域内5条城市黑臭水体均实现“长制久清”，前山河流域综合整治EPC二期项目将于今年年内开工，项目完工后，珠海市主城区局部内涝风险将明显降低。

三年内基本实现“正本清源，雨污分流”

长期以来，前山河流域存在地广人多、主河道水动力不足、城乡结合部和工业混杂区与农业种植区交融、管网短板突出、面源污染种类多样、内涝风险高等问题。

如何破解这一难题？会上，珠海市水务局总工程师梁杰明介绍，珠海市于2019年1月启动编制《前山河流域水环境综合治理专项攻坚方案（2019-2021年）》，力争三年内基本实现“正本清源，雨污分流”，远期实现“河畅、水清、岸绿、景美”的目标。

梁杰明介绍，2020年，珠海市投资28.04亿元采用EPC模式对前山河流域开展综合整治一期工程，整体推进全流域水体整治、雨污分流及管网建养、正本清源改造、污水处设设施提标拓能、面源污染防治等“五个全覆盖”系列工程。截至目前，一期EPC项目总形象进度达99.10%，其中，正本清源小区管网建设累计完成603.45公里，渠道清淤工程累计完成40387.50立方米。

目前，经过两轮的综合治理，前山河水环境质量得到改善。2021年1-9月，平均水质达到地表水Ⅲ类标准，流域内5条城市黑臭水体全部通过住建部“长制久清”评估审核。随着流域水生态环境不断改善，水、城、产同治初见成效，高质量滨水经济带展现雏形。



前山河流域高质量滨水经济带展现雏形

二期项目完工后将降低主城区内涝风险

目前，前山河总体管网系统仍存在高水位运行问题，雨污分流工作中仍有面源污染问题亟需解决。香洲区城市管理和综合执法局局长陈辉介绍，前山河流域水环境综合整治工程EPC二期项目预计将于今年年底前开工，实施收污控源工程、活水保质工程、智慧水务工程等三类工程，以实现整个前山河流域“长制久清”。

珠海位于珠江下游沿海地区，内涝风险程度关乎着市民

的安全。陈辉表示，前山河流域水环境综合整治EPC二期项目完工后，将明显降低珠海主城区局部内涝风险。其中，二期项目针对前山气库、前山立交桥底等两处重点内涝点，将实施专门的整治方案。对于前山气库，通过疏理周边雨水管网、新建补充雨水管网、新建调蓄池等方式增强雨水输送能力。对于前山立交桥底的内涝问题，将通过新建泵站增强雨水的输送能力，达到消除内涝

的效果。此外，珠海将持续深化前山河流域内黑臭水体和问题河涌治理，加强问题河涌日常巡查保洁，防止“返黑返臭”。珠海还将建立“源头减排、管网排放、蓄排并举、超标应急”的城市排水防涝体系。同时，推进碧道建设融入流域治理，2021年计划完成前山河碧道建设6.5公里，进一步巩固治水成效，在综合治理的基础上，高标准建设前山河生态碧道。

邀您来参与！

珠海香山古道景观设计方案
开启网络投票



“巨石”景观为
本次活动节点

造。2021年，珠海香山古道（凤凰山段）“大师小筑”景观节点公益设计活动着眼于古道本体，选取了“石坡”“洼地”“竹林”“巨石”四处景观作为本次活动节点，要求参赛者们在尊重和保护原有自然环境的基础上，通过有节制的设计将历史与自然紧密结合，从而更深刻地展现凤凰山古道的文化底蕴和使用价值。

凤凰山古道位于珠海中心城区、凤凰山东南麓，现存本体遗存段约4公里，是古时连接唐家湾镇与澳门的主要陆上通道，也是古代官员到香山盐场任职和视察的陆路通道，作

珠海香洲公安开展社区反诈防拐培训会 打响“四方共建”第一枪

文/图 羊城晚报记者 钱瑜 通讯员 陈瑰琦

“两个月内，如果有哪一个屋主能够做到‘租客零受骗’，珠海香洲公安就给他颁发一个‘平安楼’的牌匾，挂在出租屋墙上。”11月4日下午，在香洲区莲塘社区反诈防拐培训会上，珠海市公安局香洲分局刑侦大队周警官面对现场50余名出租屋主说道。

遇到诈骗可快速求助租客微信群

作为一个典型的城中村，莲塘社区人口密集，居住人口近万人，是珠海市公安局香洲分局“10+2”重点整治区域之一。由于早前有部分居民缺乏反诈知识，使得电信网络诈骗案件时常在该村内发生。为有效实现辖区电信网络诈骗警情、案件“双下降”，全力打造“零发案”社区，大幅提升辖区群众居住满意度及生活幸福感，珠海市公安局香洲分局反诈中心会同香洲分局明珠派出所、莲塘社区居委会、莲塘社区股份公司，于11月4日14时30分，在莲塘社区股份公司会议室内开展社区反诈防拐培训会，邀请村内50余名出租屋主参与培训。

“试想一下，如果每个租客在怀疑自己可能遇到诈骗的时候，除了报警，还有另外一个可以快速求助的途径——比如他所在的租客微信群，是不是可以更快地把‘诈骗’掐死在摇篮里呢？”据周警官介绍，莲塘社区内每个出租屋主都至少拥有一个用于联系租客的微信群，本次在莲塘社区开展社区反诈防拐培训会，旨在

“反诈七字真言”调动居民学习热情

在莲塘社区反诈防拐培训会上，香洲公安志愿者警察反诈宣讲队黄讲师首先从电信网络诈骗的成因入手，重点剖析“冒充公检法诈骗”“刷单返利诈骗”“杀猪盘诈骗”“虚假投资诈骗”等典型案例的套路，然后深入浅出地向在场居民讲解防范电信网络诈骗知识，以及电信网络诈骗的危害，并设置有奖提问环节，最大限度调动了在场居民学习反诈知识的热情。“记住这七个字，‘不听、不信、不转账’，把这七个字分享给身边的家人朋友，咱们莲塘社区就不会再有别人被骗了！”在现场一阵又一阵接连的掌声中，黄讲师反复强调“反诈七字真言”，并多次呼吁在座居民，一定要积极主动向亲朋好友分享反诈知识。

签订“四方共建”协议书开展共同治理

周警官认为，优先向一批在村内具有一定影响力的居民（如村内社区工作人员、出租屋主等）进行反诈、防拐知识培训，再由受过培训的居民向村内其他居民进行宣传，是实现群防群治、齐抓共管的“零发案”社区的第一步。反诈防拐培训会结束后，周警官立即带领数名警力深入莲塘社区居民楼张贴反诈宣传海报，并开展“敲门行动”，挨家挨户派发反诈、防拐宣传单张，以面对面、零距离的形式向楼层内居民耐心讲解反诈、防拐知识，指导居民下载安装国家反诈中心APP。此前，周警官已两次带队深入莲塘社区：一次是10月15日晚上，他带领香洲公安志愿者警察、香洲反诈志愿者等开展“敲门行动”，面对面零距离向莲塘社区居民详细讲解电信网络诈骗常见手段、方式，并向村民发放



湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 何晓晨 / 校对 何绮云



两座高压线塔大大影响坦洲快线的建设进度 林得健 摄

造。2021年，珠海香山古道（凤凰山段）“大师小筑”景观节点公益设计活动着眼于古道本体，选取了“石坡”“洼地”“竹林”“巨石”四处景观作为本次活动节点，要求参赛者们在尊重和保护原有自然环境的基础上，通过有节制的设计将历史与自然紧密结合，从而更深刻地展现凤凰山古道的文化底蕴和使用价值。

凤凰山古道位于珠海中心城区、凤凰山东南麓，现存本体遗存段约4公里，是古时连接唐家湾镇与澳门的主要陆上通道，也是古代官员到香山盐场任职和视察的陆路通道，作

全力构建江门高质量发展战略新格局的发展大势，秉持省级时政大报的政治理站位和视角，更多地为江门高质量发展宣传、鼓劲，共同为江门营造“冲天干劲”氛围；发扬文化大报特色，深入五邑大地采集新闻素材，深挖更多侨胞文化元素、非遗元素，做出更多具有五邑特色、“侨”的文章，讲好江门故事、华侨故事，共同擦亮“中国侨都”名片；发挥民生大报特长，关注江门“我为群众办实事”民生工程，在民生新闻方面多出稿、出好稿，更多以短视频和图片等方式开展报道，全方位展示五邑侨乡的风采。